

【晚报观点】

朋友圈里的“母亲节”缺点温度

□张莉萍(本报)

平时朋友圈里大家“晒”的内容颇多,却鲜少提及自己的母亲。相较于西方人每天都说我爱你,国人更倾向于“大爱无声,静水流深,伟大的爱不需要太多的语言来表达”的内敛,因此在情感表达方面,更需要一个理由、一个契机来说出自己内心的真实想法。母亲节无疑给这份内敛提供了一个“出口”。

母亲节就要到了,相信不少市民的朋友圈也像笔者一样被五花八门有关母亲节的文字、图片和视频刷屏:备战母亲节的购物清单、一段不知从何处转发的“动人”文字、一番不痛不痒的感慨……似乎只有这样才能让自我道德感得到满足,有网友抨击“刻意”晒出这些似乎多了几分“作秀”之嫌。亦如有人所嘲讽的那样,如果只看朋友圈里的热闹,似乎中国的母亲们一定是

世界上最幸福最受关注最被敬爱的母亲。只是在笔者看来,不少将母亲节和对母亲的爱停留在朋友圈和键盘上的“秀”,掺杂了一些虚头巴脑的成分,少了些温馨的画面和温度。

相较于儿女们在朋友圈里集体晒出孝心,妈妈们的朋友圈却有些黯然失色,没有互动,没有“参与感”,似乎“母亲节”只是她们365天中平凡得不能再平凡的一天。也许不少人会反驳,“妈妈们的年纪大,

不会发朋友圈。”不得不说这是一个很好的理由,却也是不争的事实,笔者甚至愿意用这样一个理由麻痹自己的“猜疑”。虽说,扎堆、突击“秀孝顺”的免不了有些“作秀”之嫌,却从一个侧面反映出,大家对母亲节的“重视”。笔者始终相信,唯有陪伴,才是对母亲最好的爱。

其实,以任何形式向母亲表达心意都无妨,应该意识到,这种表达应该是有“温度”的,应该

更多地指向内心,指向日常生活。爱母亲的形式千般万种,都不应该在“温度”上哑声。表达孝心的方式没有“标配”,每个人都可以选择自己的方式,不必用别人的标准来框定自己,不必模仿别人表达孝心的方式。可能连你自己也想不到,一个不经意的表达会成为别人钦美的对象,也许是日常的一句问候,是朋友圈晒出的一组温馨的母女、母子合照,是因为你无意间艾特了你的母亲……

【有话漫说】



图/陈彬

“鲁迅说过”

□东原

写文章引用名人名言,这是司空见惯的事。其中,鲁迅说过的话,尤其受到欢迎,至于真假,那就需要一双慧眼了。近日,北京鲁迅博物馆开设了一个网上检索系统,可以检索到鲁迅生平所有作品中出现过的名言字句。因为查的人太多,网站一度崩溃。

【百姓说话】

孩子语言不文明,谁之过?

□胡乐彪(本地)

笔者每天下班回家都会经过某学校,此时恰逢学生放学,难免会有摩擦事情发生。于是,耳边常会听到他们对骂、戏谑的话语,有的甚至不堪入耳。

平时,无论是在学校、家里,还是在社会上,我们总会教育孩子要做一个讲文明、有素质的人。但问题是,少数现状与之相违。笔者不禁要问,作为一群天真无邪的孩童,一群含苞未放的花骨朵,究竟是谁污染了他们的内心世界?笔者认为,这与家长的影响紧密相连。当家长们在责骂孩子,在发泄情绪,抑或在抨击社会弊端、评论某件事情时,不自觉的说出脏话的那一刻,是否顾及到身边的孩子?懵懂无知的孩子们,耳濡目染在这种环境之下,谁能保证他们不被误导,不受害?久而久之,他们自然

会去模仿和效仿,甚至认为这很正常。另一方面则与教师的引导不无关系。孩子大部分时间在学校,作为教育工作者,当听到孩子说脏话时,如果没有及时指出其危害性并进行说教,便在无形中助长了孩子的行为。教师的不反对和不惩戒,就是对他们行为的默许,导致孩子们越说越顺口,越说越自然,最后结果不言自明。

面对孩子张口即来的污言秽语,面对污浊文化对当下校园的肆意侵袭,还孩子们一个纯净、无邪的文明校园环境尤为重要。作为家长,一定要正确对待孩子的不文明语言,讲

清道理,适时合理进行引导,告诉孩子哪些话可以说,可以在什么场景下说;哪些话不该说,更不可以不分场合的乱说。同时,可以模拟一些场景,现身讲法。让孩子明白,做一个文明人首先应该使用文明用语。作为学校和教师,更应该将净化孩子成长环境为己任,从源头上堵住孩子不文明的嘴。比如,可以通过召开主题队会活动,与孩子谈谈这样的话题,引导孩子相互监督,并制订相关的惩罚措施配合教育。

笔者相信,学校、家庭和社会的共同努力,一定能帮助孩子远离不文明语言。

□侯江#甲级竟是“假级”#

在国家市场监督管理总局最近一次的专项监督抽查活动中,87家企业的87批次产品中,不合格率高达24.1%。某款甲级防盗门工程师仅用了6分钟就打开了,门板内不合格部位竟然是用蜂窝纸来进行支撑的。防盗门行业虚标严重,防盗门等级随便标。一些小厂的产品,连丙级、丁级都达不到。原来,“甲级”是“假级”!消费者连祈祷“天下无贼”的机会都没有,因为生产防盗门的,就是昧着良心掏人腰包的“贼”啊!

□杨龙#不妨设置一些自动零钱兑换机#

微信、支付宝扫码付款,为生活带来了便利,很多人甚至不

再带钱包出门,可还是有相当一部分人有现金零钱的需要。据媒体调查发现,在人流较为密集的地铁站及换乘站周边,换零钱成了乘客与周边商户共同的“痛”。

事实上,非现金支付方式有时候会被突然“卡壳”,导致无法支付;现实里也有一部分市民不会或者不喜欢使用移动支付,而更习惯用现金支付。可以想象的是,未来很长一段时间内,多种支付结算方式仍将继续共存。所以,有关方面不妨在居民小区、大型超市或商场等公共场所、各个金融机构及地铁站设置投放纸硬币兑换机,方便群众兑换、回存小额纸币、硬币,激活沉淀在公众手中的硬币,也方便了群众生活。

【今日观察】

该给众筹救助乱象立规矩了

□张炳剑

有人为了不影响正常的生活,一遇到困难就想着向大众“要钱”,比如这几天被推到舆论风口的相声演员吴鹤臣及家人。虽然没有任何法律规定明星或家有余力的人就不能求助,但从道德层面来说,这种做法显然并不厚道。滥用“善”的资源,最后必然自食其果。

也有人有着强烈的道德自律,再苦再累,也不去挤占社会的资源。《潇湘晨报》就报道了一位长沙母亲,宁愿擦鞋养活“渐冻”儿子也不上网众筹,因为她觉得其他人更需要。这一强烈对比,不光是形成了品德的高下,更是折射出一个严重的问题,即网络众筹资源分配的不公。

甚至还有更过分的,干脆从网上购买博人同情的文案和虚假的医疗材料,以骗取网友们的同情和捐助。据《新京报》调查发现,众筹背后存在代写经历、提供虚假病历等黑色产业。有商家称,可帮忙代写众筹文章,一篇50元。这类事情的发生,除了提醒我们要尽快对众筹平台的审核机制加强监管和完善外,也提醒我们一个事实,即善用网络的重要性。此前罗尔因为一篇文章打动了无数网友,短短时间内就众筹到200多万元的善款,他的成功之处,就在于触碰到了人们内心最柔软的地方,抓住了网

络传播的特点和规律。

当然,善用网络众筹并不是说一味地“卖惨卖穷”,更不是采取欺骗的违规违法的手段。善用网络众筹首先还是要善待它,要建立起“慎用之心”,不要轻易挤占、过度消费它的资源,只有如此才能使“善”的资源利用最大化。

另一方面,作为监管部门,善用网络众筹,就在于对其规范化、法治化,真正建立起具有公信力的第三方平台。因此,加强监管并不是要一棍子打死,而是促使这种救济方式更为健康地发展,而这无疑是对社会救济不足的一种有益补充。毕竟,网络众筹是当下许多普通人能够选择的一种相对公平、公正且切实有效的求助方式。

此外,正是当下社会救济渠道的过窄,救济门槛过高,才造成了千军万马涌入、平台野蛮成长的局面。由此提醒我们,社会的救助体系建设也应该更加健全。